



A28、29

艺术品鉴赏/平台

大家

现代快报 2014/11/8 星期六

责编:徐馨儿 美编:时芸 组版:黄伟

## 胡宁娜:创作是我绘画的人生舞台

胡宁娜是著名的女画家,不同于一般女性艺术家的娇柔和敏感,她对画画却十分严谨和固执,艺术对于她而言就是生活,就是她的人生舞台。

记者与她相约在福建路的工作室见面。当天,记者比相约的时间提前了15分钟,她的助理告知,胡老师还在准备,让我在门外稍等一会儿。等到了约定的时间,她的助理准时开了门,胡宁娜也已坐在了桌前。经过3个小时的交谈,胡宁娜的言行举止,不自觉地吸引着记者走入了她的绘画世界,艺术优雅氛围和严格规范要求,形成了强烈有

现代快报记者 杨於佳



胡宁娜

女,1958年出生于南京。1978年考入江苏省国画院学员班,1982年毕业,留本院人物画研究所。2001年毕业于南京艺术学院研究生课程班。

现为江苏省国画院副院长、江苏省美术家协会副主席、国家一级美术师、中国女画家协会副主席、国家文化部优秀专家、江苏省中青年“德艺双馨”文艺工作者、享受国务院政府特殊津贴。

江苏省委宣传部先进文艺工作者、省国画院艺委会常务副主任、江苏省文联委员、中国画学会理事、全国第六、七、八届美代会代表。

荣获江苏省委宣传部“333人才培养工程”第二层次证书。

江苏省高级艺术职称评委、学科组组长。南京艺术学院、南京师范大学美术学院研究生院、南京大学艺术研究院客座教授。

江苏省委宣传部选拔江苏省三十名优秀中青年国画家。

参展第六届、第七届、第八届、第十届、第十二届全国美术作品展。

代表作品:

1.《清风赏花图》第八届全国美展优秀奖(200cm×200cm)

2.《嘿!安塞的腰鼓打起来!》

省委宣传部万里写生超大作品(113cm×1200cm)

3.《紫竹调》江苏省首届美术节金奖(200cm×200cm)

4.《消夏图》中国美术馆收藏(68cm×68cm)



《祥瑞福观音菩萨图》

### 谈家庭

“父亲决定了我的绘画和生活信念”

胡宁娜可以说是名副其实的“画星”。在她15岁时,就被选拔进了鼓楼区文化馆创作组,并且作品登上了《江苏画刊》的彩色版。

在她的绘画道路上,父亲对她有着很大的影响。胡宁娜的父亲是著名的军旅画家胡易,她进入江苏省国画院也是由于父亲的提议而确定了绘画专业——中国画。

“当年国画院招生,我的一个朋友到我家里来告诉我,国画院在招生,他想借我点素描作品。当时,我父亲正好在家,他说我也可以试一试,也为我后面的考试锻炼一下。当时,我胆子也很大,觉得自己画得不错,就很自信地去考了,没想到真的考上了。”

在与胡宁娜的交谈中,记者了解到,父亲对她的影响不仅仅是绘画,在守时、教育子女等方面也有着潜移默化的影响。

“我父亲是军人,他对我的生活习惯、生活态度和生活状态有着很深的影响,包括守时也是父亲教给我的。每个家都有自家的习惯,从我小时候开始,我父亲每天都会用毛笔在纸上写‘今天宁娜必须完成的事项如下:一、几点浇花?二、几点邮寄信件等。他甚至连‘3点半炸一锅炒米’都会写上。后来,有同学到我家来玩,看后觉得很好笑。但我却习以为常,因为我从小就生活在这种环境中,我觉得这就是正常家庭的交流方式。”

这样的家庭教育方式,也在胡宁娜的生活中传承了下来。胡宁娜坦言,她对儿子的教育也受到了父亲的影响。“小时候,我总感觉父亲怎么这么残酷。残酷不是指身体上的,他从不打孩子。他的残酷是精神上的,让你的灵魂能够自省。现在想想这种教育方式是起作用的,因此对儿子的教育,我就比较在意品德,我很不喜欢孩子撒谎,我也从不打孩子。一般他犯了错我会让他面壁,在我家墙上,我画了两个圣诞老人,身上都背着礼物包。但一个圣诞老人是和蔼可亲的,背的包里都是糖果、巧克力等奖励的礼物;另一个圣诞老人,长得龇牙咧嘴,包里是小炸雷、小匕首等,让他感觉到这是惩罚。”

提起笔墨,大家都说笔墨当随时代。但胡宁娜却越来越坚定地认为:“笔墨当随主题,笔墨服务主题。”

“你的任何语言,脱离了主题,抽离了主题去谈,就像吴冠中先生讲的‘笔墨等于零’。当你抽离了主题以后,再说你的笔墨,我感觉就会有点矫情。我自己很坚定地认为笔墨当随主题、笔墨服务主题。这个主题,其实就是每幅画都要有自己的灵魂。有些作品你会感觉苍白,什么是苍白?其实就是画面中没有东西。”

### 谈创作

“绘画主题是灵魂,色彩让我快乐”

在采访过程中,记者感觉到胡宁娜是位性格非常爽朗的人。这不禁让人想到她的工笔重彩作品,色彩奔放、浓郁,让人看了第一眼就能被深深地吸引。“画重彩和我绘画的起家有很大的关系。我



《梦幻系列》



《梦幻系列》



《铿锵踏舞》

原来是向往画油画的。虽然现在国画,面对着宣纸和笔墨,但我作品里的色彩感觉还是不知不觉地延续了以前的训练。”

众所周知,国画里讲墨分五色,它是在墨里面做文章,“但这对于经过色彩训练的人来说,就不太可能把它切割得非常干净。”

我知道色彩里面的美,也已经成了习惯,我就会自然而然地注意色彩。我觉得色彩是审美中很重要的元素。但不可能每个人都是这样,我还是保留了色彩,我觉得色彩会给我带来快乐。”

提起笔墨,大家都说笔墨当随时代。但胡宁娜却越来越坚定地认为:“笔墨当随主题,笔墨服务主题。”

“你的任何语言,脱离了主题,抽离了主题去谈,就像吴冠中先生讲的‘笔墨等于零’。当你抽离了主题以后,再说你的笔墨,我感觉就会有点矫情。我自己很坚定地认为笔墨当随主题、笔墨服务主题。这个主题,其实就是每幅画都要有自己的灵魂。有些作品你会感觉苍白,什么是苍白?其实就是画面中没有东西。”

### 谈作品

“创新中坚守住自己的底线”

在胡宁娜工作室的一面墙上,挂着3幅观音作品。观音系列是胡宁娜的代表作,也是最受市场欢迎的,在业内和社会上广受好评与认可。

“有很多人看了我画的观音,就会问我是不是信佛,我觉得信佛和画观音不是一个概念。我爱画观音更多的是因为审美角

度和感受,再加上对敦煌壁画的情有独钟。我们进入画院后的第一课就是到敦煌去,第二年我们又在敦煌呆了2个月。在敦煌临摹了以后,我对观音的造型和相关程式就很把握。”

很多看过胡宁娜观音作品的人都有一种感觉——很正宗,对此胡宁娜认为:“有些人画的观音乍一看是很好看,但细看其实画的是仕女,有些甚至画的是现代的模特,眼睫毛、眼影都画出来了。当然在现代审美上,大家是能够接受的。但这对我来说,画一个主题就像人讲的气场一样,要正,如同民歌就是民歌的一种唱法、歌剧就是歌剧的一种标准,包括服装、饰品、法器、祥云、飘带、佛光等细节。我画观音题材,我觉得没有必要在这上面做一些改变,运用到位把握准确就很满意了。”

“大家看过的千手观音,手都是在背后。但我画多了以后就觉得有点不太过瘾了。我觉得这个主题可以再做文章。最近,我发现观音的手也可以在周围的祥云上面全部伸出,随着云可以拉得很长,有种云里佛光普照的感觉,这是我接下来会继续坚持的。”胡宁娜说。

“虽然面对创新,但胡宁娜还是会坚持自己的底线:“新创作的画法让我觉得很快乐,让我可以在这个格局里满足我浪漫的思路和情绪。但观音标准的敦煌壁画的开脸、既有历朝各代的模式还都是保持不变的,我不会破坏它的语境,不会破坏它的语法,在此基础上我可以讲我新的故事,这是我的底线。还有一点就是,我绝对要线。中国画的线是我画面的魂,就像大楼的钢架结构、支撑点!”

### 谈计划

“我最想画人生的舞台”

提到接下来的创作计划,胡宁娜透露:“我始终想画舞台,这个舞台不是看戏的舞台,而是人生的舞台。有些东西是适合文字表现的,有些东西是适合音乐体现的,那我要形式上的表现,我会画很多舞台上的,就像周京新院长现在画的戏曲人物一样,他不是在画戏。就像我画舞台不是画舞台,是有我臆造追梦的图像,这在某种程度上是我最想画的,也是最痛快的描绘,很过瘾!”

“我的题材跨度很大,到现在我自己都不能定位我自己。我既无流派,又无主义,也没有学派。就是我碰到这个主题,我就把它完成好,这就是一种‘胡氏表述方法’,以我不变恒定的状态,来应对万变的题材。把我想讲的故事讲出来,这是我的愿望和诉求,但求讲好、讲透,讲到自己满意,讲到大家都明白和有感触,就很知足了!”胡宁娜笑言。

对于画种的坚持,胡宁娜开玩笑地称自己是董存瑞式的创作状态,向前进后退。“我认为我自己是个很顽固和执着的人,我坚守住自己的画种。就像我是外科医生,不管怎样到任何时候我都是外科医生。不是说,最近整容很热闹,我就跑去当整容医生了。这个就像我讲的,我归属自己是比较‘笨拙’型画者,我只会埋头拉车不问路,有点一根筋、死心眼!”

向东方 向西方

胡宁娜/文

当我感到不擅长更不热衷为自己的绘画说话论理时,仿佛才明白自己几乎在艺术追求上少了许多艺术家们的坚定目标、流派和主义的归类,更没有旗帜鲜明的理论主张。说什么呢?又想证明什么呢?

绘画是完全个体独立完成的艺术创作,内心的感受加专业的训练到完整的绘制,呈现出一幅幅自己满足又能赢得观众共鸣的作品就是极欣慰和愉快的过程。

因此,要坚守住某种固定状态是艰难的,便形成了自己不能够“一顺拐”的审美猎取。随着岁月相伴,愈加强烈地意识到自己跟着感觉走有多大的享受和收获。就这样吧,自己的感觉自己做主:向东方!向西方!

从中国的传统壁画、画像石和历朝历代的绝妙笔迹到日本的浮世绘、印度的朱砂庙、埃及法老的神秘、西班牙的荒诞诡异、希腊的神圣雕塑及瓷器绘画,从巴西的疯狂到英伦的矜持,从法国的奢华到意大利的雄伟……我无法做到筛选和取舍,东方和西方的文化符号紧紧地吸引着我,让我迷失了自己的文化归属感!啊!我幸运地成为了地球人!!

中国传统绘画中最坚定的线条是我之最爱,曲直粗细,浓淡疏密,风起云卷。仿佛给我一支毛笔,我就能拥有指挥千军万马的从容与淡定。东方的三元色系组合,就可随类赋彩简明扼要地大块平涂。当面对着西方原始精准写真,颜料在太阳下绚烂地变化,又是一场光影的色彩游戏,要做到熟视无睹是极为困难的。

梵高和齐白石,毕加索与浮世绘,乔托和簪花仕女图,拿破仑加冕大典和清明上河图,甚至包括斯坦尼斯拉夫斯基和梅兰芳……都是令人无限崇拜和敬畏的。

今年我去了梵蒂冈,回国后再画观音图,敦煌壁画加辉煌中世纪的严谨,过足了瘾!也可称之为哩头制作主义吧!

当我们站在东方和西方艺术的交会之处,心灵深处被重重地击打和震撼着,我只有虔诚地向推动人类绘画文明发展的知名和不知名的艺术家们,致以最崇高的敬意和无尽的赞叹。仿佛东方和西方的艺术交织形成了一个神秘的黑洞,永远牢牢地吸引着我……

我是一位观者,更是一个绘画路上的行者,“向东方,向西方”,跟着感觉,我行走在自己的路途上……

2012-12-24

稿于听风楼阁平安夜灯下



《梦幻系列》